

源於
奧運
李漢源

Hong Kong Pool的合作與競爭

倒數着「東京奧運」，還有63日便正式開幕，雖然在這嚴峻的疫情下，有民調指出有六成日本市民覺得現在並不適合舉行奧運會，注定這屆奧運會是不平凡的一屆，也是製作難度極高的一屆。

無論情況怎樣，奧運尚有兩個多月便開幕，香港幾間電視台這幾天不停開會，如火如荼地商討如何合作轉播今次東京奧運會。政府開的首要條件是所有電視台必須轉播香港運動員比賽片段，香港運動員由初賽起直至進入決賽的比賽情況，半點不漏，送到香港家庭每一分子也可以收看，其實單單是這個條件對製作團隊而言已有一定難度：決賽片段，大會一定會拍攝，亦會發放相關片段予各國的電視台，但初賽大會卻不一定會拍攝到，例如：乒乓波初賽比賽，分8張檻比賽，在大會製作的安排下因資源所限，未必全部8張檻也拍攝；又比如是劍擊，會同一時間一齊舉行很多組的對賽，大會一定不能全部拍攝，所以如果沒有拍攝，香港製作團隊就必須自己安排隊伍去拍攝，不然就很容易遺漏了有香港運動員的比賽。

今次3間電視台(TVB、Vi-uTV、香港開電視)聯合一齊成立香港製作團隊「Hong Kong Pool」，集合3個電視台的資源去製作，節省資源，資源也可共享。3間電視台聯合這種製作方式，也是

香港首次。與世上所有其他合作關係一樣，基於工作模式和方式不一樣，當然會產生各種協調問題，人手、器材、內容編輯、精華片段分配等等，都是需要協調商討的，相信這種種情況一定可以於兩個月內解決，屆時便可證明這個「Hong Kong Pool」的成功。

外界亦有聲音認為：這樣幾個電視台聯播的方式好像欠缺了競爭性，令觀眾少了選擇權，也沒有了電視台本身的性格；其實以其他國家的「Pool」作為參考，這樣的聯播方式其實也存在着競爭性的，每一個台有自己的風格、自己節目的包裝、自己的主持人、自己的體育專家、自己的評述員等等，有些電視台傾向專業性，會為觀眾帶來多些背景資料的，也有些覺得是用輕鬆手法，以娛樂觀眾為主的。正如同一隻雞，不同廚師用不同的廚藝，煮出來的成品也不一樣，各有特色，所以今次電視台真的「考真章」了，在同樣的「材料」下，看誰能夠憑自身團隊的製作增加收視率。

5間電視台除了指定的香港隊片段要合作外，其他奧運片段、比賽項目，則可以各自選材，各自投放資源去製作，例如你主力加強播女排、他主力加強播跳水、我則是可能選擇體操等等。

東京奧運今屆多了5項年輕人喜歡項目，包括：沖浪、3人籃球、攀石、滑板等，電視台選擇播哪一些項目才可以吸引觀眾呢？那就要考考電視台製作人的觸覺了。

方寸不亂
芳芳

氣從何來？

朋友在大型屋苑買了個單位，新舊業主都是斯文人，買賣相談甚歡，一說即合。前兩天按程序往收樓，殊不知在最後一刻驗樓交尾數時，賣家還是留守單位內，未有清理妥當，一時之間交易僵着。若因為驗樓不成以致交易期延誤，舊業主當然不敢冒賠償之險，只是扭捏一下，最後還是如期完成交收。

小風波一宗，只是賣家不按常理出牌，朋友百思不得其解，事後推敲了一下，估計賣方可能心中有「氣」。氣從何來？相信與樓價有關。因為這宗4個月前的買賣，交易期內樓價已升了一成，按銀行的估價，朋友的單位，4個月賬面上就賺了100多萬；賣方心中有「氣」自是必然，但發洩在買家身上，實是無聊之舉。投資的時機，誰也摸不準，既考眼光，也看心態。

朋友沒有什麼投資經驗，只是留港派有自住需要，更看到通脹的必然，心態是正面的。在新一波移民潮到來，樓價稍跌就伺機入市，短期內的升跌，並不是他需要考量的，得之固喜，失而不憂。朋友說，在他入市同期，同幢大廈竟有多個單位成交，移民套現之風，確有跡可尋。

對自己的抉擇心中有悔，才會在氣上心頭時做出反常理的事。年初第一次朋友茶敘，話題談及投資，那一段日子，美元弱勢，外幣看漲，大家都說應捨美元而去；當時一位在大學任職的朋友，是地道的親美派，卻因為政治的偏執，堅稱孤注一擲在美元身上，假如他是真的，相信當時蝕了一大把，有苦自己知。

因為政治的偏執，沒有審時度勢，就會有偏頗的認知，從而有失策的決定。當然，失策與否，是對是錯，不是今天說的，時間會證明一切。

百家廊
袁星

消不了的腩

新冠肺炎肆虐一年多期間，出外少，在家多，這幾百天不止改變了很多人的生活習慣，而且也不自覺改變了不少人的體形，腰圍無端長肉就不在話下了。

要不然，怎麼一下子忽然湧現那麼多兩年之前從未有過的「消腩」藥品，當然是敏感的製藥廠商看準很多人腰粗腩大，才紛紛研製神仙妙藥「打救世人」。

消腩在乎戒多糖，營養家一直以來便呼籲大家少食糖，但是說說容易，避疫期間，悶在家中，閒極無聊，至少也會多喝些奶茶之類的飲品，一杯飲品至少5至9茶匙糖，早晚兩分別喝一次，你說肚腩如何不壯大！

於是不同牌子擔心有人飲品喝少了，為了保住銷路，也紛紛推出他們同一牌子的低糖產品。先說日本那種老牌子的乳酪，低糖綠色招紙那一款，價錢比紅色招紙固然貴得多，可是入口就分辨不出那糖究竟低了多少巴仙，儘管說盡益生菌能幫助消



● 消腩？逃得過誘惑嗎？作者供圖

癡呆的老父

終於抽空看了《爸爸可否不要老》。與其說是看戲，不如說是再體驗，因為影片展現的情節對我而言，似曾相識，頗有共鳴。

該片顯然屬於冷門小眾片，卻在剛過去的奧斯卡金像獎中獲6項提名；雖然最終只贏得最佳男主角和最佳改編劇本，但在頒獎前後皆引起熱議。主要因題材是近年社會極需關注的議題和現象。

電影改編自該片導演兼編劇科倫薩拉2012年公演的同名(英文片名)舞台劇，故事其實很簡單，講女兒安妮(奧莉花高雯飾)照顧患認知障礙症(俗稱老人癡呆症)父親安東尼(安東尼鶴健士飾)的過程，場景也幾乎就在父女居住的公寓，以父女對白為主，間中出現幾位受聘來照顧父親又被父親罵走的女護士，以及在父親幻影中出現的男人。

可以說，全片在於兩位影帝級演員大騷演技，尤其是年逾八旬、本身就患有亞氏保加症的安東尼鶴健士，的確將角色雜亂無章的思維和反覆無常的個性捉拿得恰到好處。他是少數具爵士頭銜的英國演員，演技早已爐火純青。在日益高齡化時代，影片呈現的事實也是今日乃至未來社會的縮影。

父親隨着記憶力退化，生活中只

化和改善腸道降低感染等等好處，相信高濃度糖的成分已令人心中打了個疑問訊號，何況是愛甜國的疑似核水產品。

糖真是大多數飲品的魔鬼靈魂，有些飲品註明無糖，入口失去本味之餘，甚至淡如洗杯水，不由令人醒悟到製品所含原料中，糖的分量至少已佔去百分之四十甚至五十，只不過是魔幻糖水。

而且糖最能主動吸引味蕾，從兒童棒棒糖到成年人的各式甜品，一直都佔據着享受消閒時間的重要地位，奇在飲料通常不因飢渴時而喝，總在百無聊賴無可無不可時，為了填補寂寞的空間也會不自覺喝來過過口癮，更多是約會中隨意為談話時多些動作營造氣氛而喝，後者對每天多個約會的事業忙人，吸糖量自然更多至「爆腩」。

無糖不歡的嗜糖者多的是，「消腩」最終目的也不外為了想多吃糖，腰圍怎還會輕易瘦減二三分？

消腩不如戒口。可是看糖水店前長龍，就相信香港始終是大肚皮者的「幸福港」。

留下零零碎碎的片段，日常除了嘰嘰叨叨的自言自語外，眼前和腦海裏還不時出現疑幻疑真的影像，他一方面擔心極度依賴只記得的女兒安妮，擔心女兒棄他而去；另一方面，又不時在言談中羞辱女兒，指她想謀取他的財產。令因為照顧他而犧牲愛情又疲累不堪的女兒既心寒又尷尬。

常常記錯近在眼前的人和事，卻對久遠的記憶深刻，安東尼不時憶起小女兒露絲，忘了她早已意外身亡，以為她只是旅遊而失聯了。對大女兒跟他說的話，也常混亂，女兒明明說，想去倫敦跟男朋友生活，他偏說她愛上法國男人而要去巴黎。

長者記憶日益差，是普遍現象，電影中父親喜歡的一隻手錶常放浴缸邊，卻總是忘記，就誣陷女護士偷走。他還不時發脾氣罵人，又不時表現出害怕的神情，一下子又把熟悉的女兒當陌生人或把女護士誤認為女兒，一下子彷彿回到很多年前的快樂時光而手舞足蹈……

這些也是我在照顧患老人癡呆症父親時遇到的情況。患病者或許存在極大的不安全感，卻因忘記了前塵往事，生活恍如回到孩提時代般簡單，可能很快樂，但對清醒的照顧者如女兒而言，不但痛苦，也是沉重的負擔。

葵台客聚
伍呆呆

花生米如何吃出火腿的味道

熱衷於減肥的人有一句常掛在嘴邊的話：「3月不減肥，5月徒傷悲。」

然而，當你在初夏的早晨被蟬鳴聲吵醒，從床上爬起來，走進廚房，切一小把薑絲，打兩個雞蛋和薑絲一起煎了，再在鍋裏加一碗水，撒上幾顆紅棗，加幾勺窩好的糯米醪糟滾上幾滾，盛出來，趁熱呼嚕呼嚕地吃下。伴着薑絲、雞蛋的清香和紅棗、醪糟的甜糯，一個夏天的早晨便在滿頭大汗中熱情洋溢地開始了，哪裏還會有什麼傷悲，哪裏還會去想什麼減肥。

朋友知我愛吃花生，前不久給我寄了一些她自家種的花生米。我吃花生米向來是比較簡單粗暴的，放入鍋中用少量的橄欖油小火炒熟，既無油炸的熱氣，又能吃出油炸花生米的脆香，最適合在夏夜空氣清涼下來以後，坐到後院喝上幾杯二鍋頭，或者加冰的伏特加。韓劇裏的歐巴和歐尼說啤酒和炸雞是絕配，而在許多中國吃貨的口中，花生米和白酒亦是絕配。

吃花生米和喝白酒的時候還有一樣食物是少

書聲蘭語
廖書蘭

落難王子與第一贅婿

英國王夫菲臘親王在上個月17日下葬，距今已有一個多月，我仍然想談一談他，因為在他的身上我看到一些為人的亮點。

菲臘親王在襁褓中(18個月大)時，被藏在水果箱裏面，偷運出希臘，輾轉在德國、法國、英國間寄人籬下，他沒有幸福的童年，更嚐不到什麼是天倫之樂；爸爸因為打仗失敗，帶着情婦躲到法國南部小鎮，而媽媽進入了精神病院，他的一位姐姐跟他的感情特別要好，為了到英國來探望他，卻飛機失事！這一連串的打擊，所遭受的不幸，反而使他百煉成鋼。這對他日後投入英國皇家海軍生涯，力爭上游，表現出色有關！成為王夫以後，一方面極力維護王室君主制度的穩定，另一方面又為自己如何在王室生活找到平衡點，也有關係。

當他向當年仍然是公主的伊利沙伯二世求婚時，國王喬治六世說：「一個沒有領土，沒有財富的王子！」是的，他一窮二白，只是一位落難的王孫貴族。8歲時到英國蘇格蘭投靠舅舅，但他在學校留下的地址卻是「沒有固定居所！」當學校放假時，同學們都回家去了，而他卻不知道要到哪裏去？

就是他曾經失去所有，所以他懂得珍惜現在的所有！他曾是希臘和丹麥王室繼承人之一，但他失去了！童年的他，失去父親、失去母親，還有失去姐姐，世上的至親全都失去了！甚至連希臘王室也隨戰爭戰敗而瓦解！我相信，發生在他身上所有的不幸，都成就了

● 菲臘親王是英女王一生摯愛。

了多少的人才！



● 顏色鮮艷的鬱金香！ 作者供圖

客，花開的聲音嘈雜了現場！標榜了全國各地的小吃，各種遊玩設施，就像鬱金香花一樣，也盛開到農田裏，扎根到泥土中。

由八車道朝鬱金香園拐的那30多米泥路，是閒置的平整農田。兩側擠滿各種攤點，賣棉花糖的、賣氣球的、賣冰糖葫蘆的。還有套圈的，各種玩具，一群鵝，套到啥給啥。軌道車不知從哪裏扯的電，正一個勁跑着。

鬱金香，一排排等候在田地裏。紫紅的、鵝黃的、橙黃的、金黃的、純白的、紅瓣金邊的、玫紅的、藕色的、紅黃暈染的，成行成排。幾行一排，一排1米多寬數十米長。一種顏色十幾十排。放眼望去，每種顏色都開成一塊巨大的長方形，多種顏色相互連着。偌大的幾片地，開成偌大的幾十個長方形，像印在田裏的巨大色塊，蔚然成景！妻子、兒子、岳母和母親，她們走走停停的，我跟在後面，時不時拍上張照片。花園裏的花多，人也擁擠。低頭拍幾朵花的間隙她們就被人流推走了，環顧四周竟怎麼都找不到，只好多次電話聯繫。賞花的人多，大人，小孩，拍照的，來回逛的，跑來跑去的，風搖動着花朵，催促着人群，還放大的、沸騰着歡聲笑語。

那些鬱金香之於熙順，就像之前母親養過的那一兩棵鬱金香之於我，不感興趣。沒逛一會兒，他就鬧鬧要離開。離開時，我與單位的周院長走了個對過，妻子說她遇上了醫務科楊主任，還有內科醫師士長。倘若天氣好，這處鬱金香園裏，還不得引來多少人呢！一塊原本尋常的農田，有了鬱金香的盛開，一下子火了！火得風雨無阻！

富裕村地裏那幾片鬱金香，規模確實大，開得也壯觀！挺漂亮的，稱得上驚艷！但若是在家中栽植上幾棵，就另當別論了。抱團的「平凡」，聚到一定程度，即是「偉大」，即是蔚然之景。蔚然者，則景。

死而無憾也。」

自讀到金大師這句話之後至今，我就不斷地把花生米和豆乾一起咀嚼，花生米和豆乾其實分開嚼也香，合在一起吃也香，不同的豆乾和不同的花生米一起吃亦有不同的香味，但我始終未在其中嚼出火腿或者是核桃的味道。然而愈是嚼不出來，便愈是想去求證它們到底是否有金大師所說的味道。久而久之，這便成了我一種生活的樂趣。

食物與食物遇到一起會碰撞出與自身不同的美妙的味道，世間男女之間的愛情似乎也是如此。從前聽過一個故事，說某個國家有一個奇醜無比的男人擁有無數美麗的情人，雖出人意料，但其實原因很簡單，就是因為他身上有一股奇特的香味，當那些美麗的女人遇上他，便因為那香味碰撞出了愛情的味道。

歌手辛曉琪唱過一首曾經風靡一時的《味道》，內容大概是懷念逝去的愛情。不知道為什麼聽這首歌的時候我會想起豆乾和花生米。或許，是因為世間萬物，吃不到的才是最好的。